


MOTEUR A COURANT CONTINU





	La plaque signalétique d'un moteur à excitation indépendante porte les indications suivantes :





MOTEUR A COURANT CONTINU�
�
CI.F�
IP 23�
Type MD3�
�
kW�
min-1�
V�
A�
V�
A�
�
3,0�
1500�
230�
�
200�
0,80�
�
( = 0,85�
Induit�
Excitation�
�



Les grandeurs relatives à l'induit du moteur sont :


U : tension aux bornes de l'induit ;


I : intensité du courant dans l'induit ;


E : force électromotrice ;


R : résistance de l'induit ; R = 0,450 ( ;


( : vitesse angulaire ;


N : fréquence de rotation.





Les grandeurs relatives à l'inducteur du moteur sont :


v : tension aux bornes de l'inducteur ;


i : intensité du courant dans l'inducteur ;


r : résistance de l'inducteur.





On supposera que le moteur est parfaitement compensé et qu'il fonctionne à flux constant.





EXPLOITATION DE LA PLAQUE SIGNALETIQUE 


Donner la signification des valeurs indiquées, en gras et en italique, sur la plaque signalétique.





ETUDE DE L'INDUCTEUR 


2.1. Résistance r de l'inducteur.


	a) Calculer cette résistance.


	b) Proposer un schéma permettant de mesurer cette résistance par la méthode voltampèremètrique en complétant le figure 1. Justifier la position des appareils de mesures.


2.2. L'inducteur est alimenté par un pont de diodes soumis à une tension sinusoïdale vA d'amplitude Vmax conformément au schéma de la figure 2.


Il présente une inductance suffisante pour que le courant qui le parcourt soit parfaitement lissé. On rappelle que dans ces conditions, la valeur moyenne <v> de la tension délivrée par le pont s'exprime par :


<v> = �EMBED Equation.3���


	a) Calculer la valeur efficace V de la tension vA nécessaire pour obtenir l'intensité nominale dans l'inducteur.


	b) Réaliser sur la figure 3 le branchement d'un oscilloscope bicourbe permettant de visualiser simultanément v(t) et i(t). Rappeler le rôle de r0.


	c) Représenter l'allure de la tension de sortie du pont v sur la figure 4 du document-réponse.








FONCTIONNEMENT DU MOTEUR EN REGIME NOMINAL 





L'intensité In du courant nominal appelé par l'induit est égale à 14,6 A.





3.1. Dessiner le schéma du modèle électrique équivalent de l'induit du moteur. En déduire la relation entre U et I : préciser la convention utilisée pour écrire cette relation. Calculer la valeur de la f.e.m. nominale En.


3.2. Calculer la puissance électromagnétique nominale Pem.


3.3. Calculer la valeur de l'ensemble des pertes autres que celles qui sont dues à l'effet Joule.


3.4. Calculer la valeur du moment du couple électromagnétique Tem et celle du couple utile Tu.





UTILISATION DU MOTEUR 





�Ce moteur est utilisé pour faire varier la vitesse d'une pompe dont le couple résistant est constant.





4.1. Citer le nom d'un dispositif permettant de faire varier la vitesse du moteur.


4.2. Quelle tension faut-il appliquer aux bornes de l'induit, au démarrage du moteur, pour que le courant de démarrage Id ne dépasse pas l'intensité nominale In = 14,6 A ?
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Figure 4 : Tracer l'oscillogramme 
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Figure 1 : Méthode 
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Figure 3 : Branchement de l'oscilloscope 
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Figure 2 :





 





v





(





t





)





 





v





A





(





t





)





 





T





 





T





/2





 





T





 





T





/2





 





0





 





0





 





t





 





i





 





v





 





v





A





 





r





0





 





+





 





-





 





~





 





i





 





v





 





v





A





 





+





 





-





 





~





 











